

### ■首席记者 魏乐钇

"生活不止有眼前的枸杞,还有远方的胖大海和睡前的足浴。"热门歌曲中的一句"保温杯里泡枸杞"更是生动地唱出了现代人日常养生的真实画面。

现如今,"养生"早已不再是中老年人的专属词汇,"养生界"趋向于低龄化。不仅仅是艾叶泡脚、针灸推拿、燕窝食补,八段锦、艾灸熏疗等养生活动更是受到年轻人的广泛欢迎,养生馆、推拿房里到处都是年轻人的身影。

是什么,让年轻人爱上养生?记者尝试着找出原因。

## 花式食疗成养生首选项

位于萧山银泰负一楼的"椿风"是一家主打"养生"概念的国风茶饮品牌,记者来到门店时发现人参熬夜水、绿豆牛乳冰、山药黑芝麻小丸子等多款养生热饮在线上线下都很热销。前来购买"小吊梨汤"的韩小姐告诉记者,这两天气温变化大,由于感冒喉咙不适,如果喝平时点的芝士奶茶、波波奶茶等"传统奶茶"会感觉有点腻,所以选择了这款"养生茶","小吊梨汤喝起来口感比较清爽,下单的时候店员介绍说里面还胖大海、梨,感觉都是润肺,挺健康的。"韩小姐说。

像韩小姐这样有特殊需求的年轻人其实 不在少数。"我们目前主推四款春夏饮品,分 别是洛神山楂乌梅水、桃胶桂花乌龙奶茶、小



吊梨汤和茯苓百合薏米水,这四款产品目前 我们线下的销售量基本稳定在每天百来杯, 不少想要试试养生茶饮的客户都会选择我们 家。"店员小陈告诉记者。

对于这股来势汹汹的"养生新风尚",不 仅茶饮下场抢占市场,便携式的养生零食也 已加入赛道。在万象汇外围的"老婆大人"零 食店,就职于写字楼某互联网公司的郭小姐 在午休时间前来采购零食,"我做程序员已经 工作8年了,头发越来越少,睡眠质量也不 好,亚健康问题越来越多。平时上班又是写 不完的编程与开不完的会,常常一坐就是一 下午,碰上新项目要加班的话更是没有时间 运动、没有时间旅游、甚至没有时间休息。对 于我来说可能最好的办法就是加班的时候泡 一杯阿胶膏补元气、吃油腻了配几片山楂片 助消化、睡前加倍吃几颗黑芝麻丸。有没有 效果不重要,更多的时候是一种心理安慰 生,同事分享的滋补食品,经常会成为办公室 '爆款'。"

也正是因此,商场中各色"养生零食"开始大批出现。三只松鼠、良品铺子等品牌推出黑芝麻丸、红枣枸杞丸和红豆薏仁丸三款养生滋补零食,瞄准的正是年轻人熬夜防脱、养颜美容、祛湿减肥等需求。此外,方回春堂、胡庆余堂等知名药企也不约而同做起了独立锡纸包的黑芝麻丸……一场零食界的"养生"新浪潮正在席卷整个市场。

## "中式瑜伽"八段锦成健身"新势力"

"健身气功八段锦,预备,起,左脚开步……"上午七点左右,在银隆百货广场上,伴随着广播里响起的舒缓配乐,市民小徐深吸一口气,跟随口令缓慢开始了八段锦每日打卡任务的第一步。

八段锦是一种从宋代流传至今的传统健身术,由八组动作组成,动作简单、上手更快,属于人门级运动,更适合零基础人群。作为晨练团队中的最年轻的一员,小徐曾经也是一名"赖床专业户","我一般都要晚上12点以后才能入睡,阳完感觉身体一下子差了,工作状态也不好,感觉需要好好养养。"为了提高身体素质,小徐跟风尝试了不少锻炼方法,比如夜跑3公路、在Keep软件上跟练运动,"可能是我平时锻炼得少,一会儿下来就气喘吁吁,而且这些锻炼法对身体的伤害和负担都比较大,部分锻炼也更适合欧美人。"

去年12月底时,受互联网推荐,小徐开始跟着八段锦视频练习,"第一次尝试就能全程跟下来,慢慢地我尝试调整呼吸,体会每一个动作,"小徐向记者介绍了她的练习过程,令她比较意外的是,练习八段锦一段时间后还有了额外的收获:在缓慢的动作和节奏中她感受到了踏实感,工作压力和焦虑明显减少了。"之前还打过太极拳,其实还想试试五禽戏,不过感觉(那些)比八段锦难一些,现在遇到的问题就是专门练习八段锦的地方不多,只能在广场加入中老年队伍。"

而对八段锦的走红,记者也在全区范围

内进行了走访了解,区内已有部分机构开始 开设八段锦的专门课程,它们大多是作为武术及太极拳的入门体验课程在教学,收费从 几百元到近千元不等,而教练一般都是从业 十多年的武术专业领域从业者。

# 艾灸盛行 古法养生迎新客

随着中医药健康养生产业的飞速发展,点燃艾草释放能量、熏烤人体穴位的艾灸成为热门养生选项。

中午12点,在一家号称"顺节气养生、顺时令艾灸"的养生艾灸馆内,记者看到了两位结伴前来体验艾灸的市民,独特的香味搭配相应疗效介绍,让顾客对艾灸有了更加深刻的认识。"我和我同事都是长期坐办公室的,低头看手机、电脑,颈椎常常会感觉不舒服,严重的时候甚至会感觉头晕,"30岁的市民李女士告诉记者此行的主要目的,"之前也有尝试过泰式按摩脖子,但个人不是很喜欢草木精油的味道,早就听说艾灸效果很好,特意找了这家专门做艾灸的试试,刚进来就感觉不错,淡淡的艾草味道闻起来很安心。"

根据店员介绍,目前店内每天基本只接受预约,且都以附近办公的年轻人为主,"进入立夏时节,人体的新陈代谢开始加快,容易烦躁不安、倦怠懒散,中医上又提倡'春夏养阳',夏天阳气易外泄,体内阳气荣散体表,原本体寒的人,此时体内阳气更处于虚空的状态,这个时候就适合采用温和灸法,重点灸大椎穴、关员穴、足三里。"

除了艾灸,记者还发现生姜熏蒸、拔火罐等传统养生活动场所中也出现了越来越多的年轻



面孔。"这是我第二次拔火罐,最近感觉白天总是昏昏欲睡,想着有空来拔一下去去湿气,"在城河街附近的中医馆,记者见到了前来拔罐治疗的小高,"最早在我的印象中拔火罐就是很痛,小时候见过奶奶给别人拔罐,对方都会龇牙咧嘴的,上次的尝试不仅没有想象中那么痛,而且效果很好,人精神不少。"

## 记者手记

都说现代年轻人有三大选择:在上班和上进之间选择了上香;在关系和体系之间选择了佛系;在 中杯和大杯之间选择了熊悲。

刚听说年轻同伴迷上八段锦时,还有点诧异。传说中的"老头乐"项目竟然还有了年轻受众,年轻 人不是应该去撸铁、去瑜伽、去舞蹈么?

采访结束,开始逐步理解这样的选择。拔罐也好、八段锦也好、艾灸也好、养生茶也好,都是国潮 文化下生活方式的选择。中国的身体选择中国人的养生方式,这很自然。

再深思背后流行原因,无非两个,一来现代的年轻人活得很忙碌很焦虑,需要养生来缓解和调校身心的各项机能。二来这一届年轻人在民族自信中成长,对传统文化有着亲近感。三来商家也抓住了年轻人特点,在养生产品中加入了时尚、便捷的元素。

但这种突然而来的流行,会不会成为一阵风,或仅仅是商家的卖点,作为理智青年的我,还是有点小小的担心。中国养生之道讲究细水长流、由内及外,希望小伙伴们长长久久地养成健康的生活方式,保持青春活力。



扫一扫二维码查看更多内容